

## Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

Decíamos en nuestra crónica anterior que no llegaría la sangre al río, con motivo de la intervención brusca, poco *Snow*, de Mister Snowden.

Todo el mundo esperaba el rompimiento y todo el mundo hacía cálculos acerca de la gravedad de la situación creada en la Conferencia Económica de La Haya.

Y, sin embargo, ha pasado la semana sin que el rompimiento surgiera y Mr. Snowden, que tenía mucha prisa por regresar a Londres, continúa en la capital de los Países Bajos, en contacto y dialogando con las demás representaciones que asisten a la Conferencia.

Las actitudes heroicas son difíciles de mantener si se deja pasar el primer momento.

Por eso tenía razón Mr. Briand al sonreír socarronamente cuando se creía por todos que no había arreglo posible.

En política, y especialmente en política internacional, mientras se trate hay siempre una presunción de arreglo, porque nadie quiere cargar con responsabilidades que pueden resultar funestas.

Por lo pronto se negocia y eso es lo importante, porque mientras haya regateo existe la posibilidad del acuerdo.

Los cuatro, o sean Francia, Bélgica, Italia y el Japón, ya han formulado concesiones a costa, eso sí, de los derechos de los pequeños, pues ahora, como siempre y a pesar de la Sociedad de Naciones y de las prerrogativas iguales de los Estados, el pez chico seguirá siendo devorado por el grande.

Mr. Snowden no se conforma, naturalmente, con el memorandum de los cuatro. Quiere más, bastante más y en esto estamos, es decir están los delegados reunidos en La Haya, manteniendo la emoción de las gentes en esta estación, canicular y asfixiante.

Habrà Comité de peritos — ya está acordado y aceptado — como quería Mr. Snowden, y llegaremos al tira y afloja habitual en esta clase de negociaciones para acabar, como si lo viéramos, en un acuerdo en aras, nos dirán de la paz, aunque los verdaderos perdedores en la pugna serán esos pueblos aliados de menor cuantía, que sirvieron para sacrificarse, en los momentos apocalípticos del 14 al 18, y que seguirán girando, como autómatas, alrededor de los poderosos.

Con su lenguaje brusco, antidiplomático y, a pesar de la estupefacción de las otras delegaciones que cual vírgenes pudibundas se han sentido agraviadas, Mr. Snowden ya ha logrado obtener: 1.º que las reparaciones en especie por parte de Alemania, no pueden ser objeto de reexportación para no perjudicar a la industria

británica; 2.º que se vaya al Comité de peritos financieros y 3.º que ya se hayan allanado las demás potencias a que se atribuyan a Inglaterra unos cuantos millones más de los que obtenía por el plan Young simple y puro.

Y sin embargo, Mr. Snowden no se conforma. Quiere más, mucho más, considerando excesivas las partes que se adjudican a Italia y a Francia.

El Gobierno laborista ha ido a La Haya a buscar un golpe de efecto, algo teatral en estos momentos en que la crisis fabril y minera de la Gran Bretaña se agudiza cada vez más.

Tan lo creemos así que parécenos que Inglaterra necesita realizar esfuerzos enormes para contrarrestar la ya formidable competencia que hacen a sus industrias textiles Alemania, Bélgica, Francia y el Japón, yendo hasta la fusión de las fábricas y sociedades, a base de una limitación del capital después de una valoración, siempre desagradable, de maquinaria, edificios y existencias.

Y algo parecido o peor, se hará en lo que respecta a la industria carbonífera, como puede deducirse de la promesa formulada en pleno Parlamento, por el Ministro de Comercio, de presentar en el Otoño un proyecto de ley regulando las horas de trabajo e informando a las empresas que el Gobierno pedirá a las Cámaras facultades suficientes para obligarlas a someterse a las reglas de Cooperativas de venta, que se piensan organizar inmediatamente.

Hay, pues, para el Gobierno laborista una cuestión de táctica a dilucidar en La Haya, con vistas a la política interior en Inglaterra.

Subordinado a todo eso está el porvenir de la Conferencia por parte de Mr. Snowden, deseoso a todo trance, de buscar para su partido una posición gallarda, que pueda asegurarle en el caso no improbable de unas nuevas elecciones, una verdadera situación preponderante en el juego de los partidos.

Habrà o no habrá acuerdo definitivo en La Haya, pero se llegará a él, de no poderse ahora, dentro de unos días en Ginebra y... *tutti contenti*, es decir, todos no, porque es probable que los modestos exaltados se tiren de los pelos.

Alemania está al paio. Lo que desea es, en primer término, la evacuación de Renania y tal acontecimiento parece ya un hecho descontado en plazo muy próximo y sin control en las regiones hoy ocupadas, y además, que se apruebe el plan Young, sin modificaciones en cuanto a sus pagos, porque le resulta muchísimo menos gravoso para su economía que el hoy vigente de Dawes.

Como se ve, el pesimismo de algunos no ha tenido ni parece que vaya a tener realidad. Los lobos acaban por entenderse, sobre todo cuando hay ovejas que sa-

crificar. Y todavía tienen muchas en que hincar el diente para no verse ellos forzados a atacarse.

Como siempre, triunfan los rabadanos.

B. Lois.

Madrid, 18 de Agosto de 1929.

## APUNTES

### Desde la Dulce Francia

Se pierde la vista allá, en la lejanía, donde se confunden insensiblemente el azul brillante del mar y el otro mate, muy pálido, del cielo. Hay un instante en que la nitidez de esa gama de colores se obscurece en un punto. Ha surgido la manchita negra de un vapor. ¿Es acaso un gran transatlántico, tal vez un buque de guerra francés? La duda inquieta un momento nada más. La manchita se esfuma, se desvanece muy pronto como si la hubiese tragado el abismo de esa lejanía en donde no es posible distinguir los límites del cielo y del mar.

Por encima del Hotel de Inglaterra aparecen, ahora, los cinco aviones de una escuadrilla militar. El sol arranca del duraluminio de sus fuselajes destellos cogadores, cada vez más intensos, como más intenso es también el ronco estridor de sus motores capaces de velocidades increíbles. Todas las miradas convergen unos segundos en los aparatos que guardan una impecable formación, y cuando el zumbido de abejorro de esos grandes pajarros grises que raudos se alejan por encima del faro es nuevamente apagado por el estampido seco de las olas que se pulverizan isocrónas contra los rompientes, la inconstancia comprensible del gentío que puebla la Gran Playa los ha olvidado ya.

Absorbe la atención el contemplar el espectáculo del Océano. El sol, a través de la fina espuma en que se deshacen las aguas que se estrellan violentamente contra los farallones o contra la costa brava, forma caprichosas irisaciones que preceden al estampido de su batir escueto, áspero y bronco.

Ya las olas no acarician mansas y dulces, como esta mañana, la arena de la playa. Es preciso que ese tropel de bañistas tocados con maillots extravagantes atiendan las indicaciones del guarda—un guarda vestido de azul prusia y sombrero de indiano—que hace sonar su cornetilla destemplada y agita su banderola roja, cada vez que un muchacho arriesgado o una «girl» atrevida se adentran demasiado en el mar.

Son las cinco de la tarde. Todavía esa multitud compleja de bañistas que exponen sus cuerpos al beso del agua, al masaje de la arena y a la ruda caricia del sol, no ha fatigado sus gargantas que lanzaron estridentes alaridos de diez a doce de la mañana y han vuelto a gritar desde las tres y media de la tarde cada vez que alguna ola juguetona atenazaba con violencia sus torsos pigmentados.

Las mujeres lucen sus divinas esculturas morenas envueltas en sucintos maillots los hombres las contemplan con esa fría indiferencia de la costumbre aunque más de uno de esos señores graves, formales y serios, que se bañan silenciosos y solemnes, que después pasean envueltos en amplios albornoces, dirige a las damitas miradas curiosas, ceñidas, inteligentes...

La tarde declina. Bajo la lona rayada de los toldos se van refugiando los bañistas que comienzan a aburrirse. La plaga de orientales que ofrece sus tapices, sus collares, sus alhajas de última novedad «a bon marché» es mayor, las gasolineras esbeltas regresan veloces de sus paseos por la Côte Basque, la sonbra señorial del Casino Bellevue se proyecta sobre la Avenida de la Gran Playa cuyas sillas volantes ocupa una multitud heterogénea; en el islote «du Basta» se reúnen los enamorados a decirse ternezas cursis frente al golfo de Gascuña y, en fin, en la magnífica terraza del Casino Municipal—construcción suntuosa, derroche de lujo, de elegancia y confort, arquitectura atrevida y decorado original, pintada de naranja la fachada como si sobre ella hubiesen dejado caer un gran jarrón de «orangeade» —comienza una soberbia orquestina yanqui a desgranar las notas de un «blue».

Desde la terraza del Casino se domina el gran espectáculo de la playa y del mar, se aspira un perfume de brisa fresca, de esencias de Wort, Caron y Coty, se vive un ambiente tibio, una euforia que se acentúa cuando se agota el tercer «gin-fizz» bajo la mirada serena y penetrante de una mujer hermosa, la música ruda de las olas y los acordes melosos de un vals.

Biarritz, 6 agosto 1929.

Acaban de sonar las once y con las últimas campanadas del reloj lejano se han extinguido las armonías deliciosas del boston que una docena de parejas baila en la pérgola del Palais d'Hiver. Solo se escucha ahora el susurro quedo de los surtidores que abandonan las burbujas de sus columnas líquidas iluminadas fantásticamente—rojo, amarillo, rosa, violeta, verde, plata—en el añil lechoso de las aguas del estanque donde la luna creciente refleja su gesto de burla.

En esta noche serena de estío tan quieta que ni una rama se mueve, ni una hoja tiembla, casi todas las mesas de la terraza del Casino están ocupadas. Aquí unas exquisitas inglesas beben absurdas com-

binaciones de whisky y Gin, allá unos españoles paladean raras mixturas azules que parecen fabricadas diluyendo unas gotas de tinta de la estilográfica en una gran copa de agua de Selz, más lejos otras encantadoras francesitas—los brazos desnudos, los escotes amplios, las faldas breves—acometen unos «sandwiches volaille».

Sobre la blancura impoluta de los manteles, la luz de las lámparas, al atrevesar los licores deja efímeras manchas de oro, granate o turquí.

Los músicos regresan a sus puestos y a una rápida señal convenida atacan furiosamente un black-bottom.

La pista se ha llenado en un instante de parejas alegres que rompen la eufonía de sus cuerpos en formidables contorsiones. El saxofón en el calor de la danza salvaje sustituye su instrumento dorado por una bocina de metal con la que grita una divertida canción en inglés. Pero la danza no cesa. Cuando el «black» termina comienza un «blue», luego, al finalizar el blue, empieza un «charleston» hasta que, por fin, agotadas las parejas, rendidos los músicos se impone un breve descanso: el tiempo preciso para aspirar unas bocanadas del humo perfumado de un cigarrillo rubio y para beber unos sorbos de la «citronnade» o del cock-tail.

Y así continúa hasta la madrugada el baile. Poco después de la una y media los automóviles parten silenciosos del Palais. Con sus faros poderosos iluminan fugazmente los andenes sombríos del Parque Beaumont, para internarse enseguida en la Ciudad dormida ya.

Pau 17 de Agosto de 1929.

LUIS OLIVARES.

OBSEQUIO DEL AYUNTAMIENTO

A las huérfanas de la guerra

Es tarde placida... deliciosa... El sol se ha ocultado entre nubes, y una penumbra halagadora cubre, cual patio amoroso, la dilatada campiña jacetana.

Invita la tarde a deambular por el Paseo de Alfonso XIII. Lo llenan veraneantes y está oferente de notas dulzonas y alegres que en el ambiente grato, pone la brillante música militar... pero somos periodistas de corazón... somos soldados de filas en las huestes defensoras de la Patria; se está celebrando un homenaje de cariño, iniciativa y ofrenda del Excelentísimo Ayuntamiento de la Ciudad a las huérfanas de la guerra, y ello es ya motivo más que sobrado, llamada poderosa a nuestra voluntad, para asistir a la fiesta...

Es en la bellísima posesión de la familia de Díaz-Bayo, «Villa de San Lure» donde aquella tiene lugar. ¡Mansión deliciosísima para enmarcar aquel cuadro delicado de simpatía y amor!

Allí, todas las autoridades de la Ciudad; allí damas distinguidísimas y bellísimas señoritas, compitiendo en carños todos los asistentes para con las bellísimas y amadas huérfanas.

Es fiesta oficial, con carácter de intimidad, que la hace más simpática y más cordial. En larga mesa, cabe la fronda virgen, están merendando las niñas buenas.

Rodeándolas, mirándolas con cariño de hermanas, están las jacetanas y lindas forasteras, emocionadas denotando en las llamaradas de sus ojos bellos, atisbos de felicidad, prontos a mostrarse en lágrimas de ternura. Que es el corazón puesto al servicio del amor, entero y viril, como el de Jaca es, noble y sincero y entusiasta, como fué siempre el corazón de cuantos tuvimos la dicha de nacer en Aragón, donde se piensa en alto, y donde se quiere en recio...

Orgulloso de mi estirpe, yo en aquella

tarde me sentí más orgulloso que nunca. En Aragón, en mi provincia, en Jaca, la hidalguía es virtud, y el cariño es prenda consustancial a la raza nuestra...

Y con las huérfanas de la guerra, se exteriorizaba más y más, acrisolado y fuerte...

Aún suena la música, obsequiando a las huérfanas amadas, con lo más rico de sus notas algareras que se confunden, en aquel momento, con las risitas arremetidas de las hermosas y bonitas niñas... Callan sus ecos... y toma la palabra, el Excmo. Sr. Alcalde D. Francisco García... Son sus palabras un saludo henchido de cariño y de bondad para aquellas niñas que le escuchan, amorosas, con fervor de ángeles... Son saludo y ofrenda del pueblo jacetano, que solo espera y solamente desea que cuando ellas partan de aquí—y ojalá no se fueran nunca—tengan un recuerdo para la Ciudad que tanto las quiere, para las familias todas, que con tanta predilección, las ama, para todos los jacetanos que son unos en el amor y en el cariño y en la estimación que se les profesa.

Volved todos los años, venid, cuando queráis, que aquí encontraréis vuestra casa y aquí, el hogar en todo corazón jacetano que os quiere de corazón y que os ve con pena partir. Y aquellas manecitas angelicales, se juntaron en un aplauso, para agradecer las cordialísimas frases del Sr. Alcalde...

Seguidamente, el Excmo. Sr. General Gobernador militar D. Fernando Urruela, verdadero padre, celoso protector, encariñado cual si fueran sus propios hijos, de la colonia de los huérfanos, hijos de sus hermanos de profesión, toma la palabra. Son como una oración sus frases paternales; homenaje de gratitud, de recuerdo, de pletesía para el General Primo de Rivera, iniciador y protector de esta colonia de niños que aquí vinieron a buscar y de aquí se llevan, el tónico del cuerpo y el tónico espiritual, ofrenda de estos montes, ofrenda general de los hijos de esta noble tierra, de la que ya se considera, como propio, a fuerza de convivir y de sentir como ellos, en el amor a la Patria y a los hijos de la Patria.

Solo siento, hijas mías, les decía—que en esta tarde, no participen del contento vuestro y del contento mío, que yo a vuestro lado, me siento también niño, vuestros compañeros de colonia, los huérfanos de la guerra. Como compensación al cariño que os tenemos, sólo os pido, que cuando de aquí os vayais, os acordéis en vuestras oraciones de nosotros y así en el recuerdo que nosotros, para vosotros también tendremos, habrá como un intercambio espiritual de gratitud, de carños y afectos.

Que volvais muchos años, que vengais siempre, para que las semillas de la gratitud que os llevais, y del amor que aquí dejais, sean fecundas y germinen más y más; que la gratitud y el amor es virtud de esta tierra, es virtud de los buenos hijos de España. Grandes aplausos premieron el discurso del bizarro y caballeroso y querido General Gobernador D. Fernando de Urruela. Seguidamente una niña leyó admirablemente unas lindísimas cuartillas dedicadas a agradecer el obsequio, tan llenas de gratitud, tan preciosas, tan repletas de sentimientos que arrancaron aplausos y lágrimas de la multitud.

Helas aquí:

¡Salud y gratitud eterna, escogido auditorio! Quisiera, con palabras, que no fueran palabras, sino venturosas realidades, ofreceros hoy, delegado del Ilustrísimo señor Obispo, Excelentísimo señor General, señor Alcalde y muy digno Ayuntamiento y demás selectos señores y señoras, de esta noble y simpatísimas ciudad de Jaca, el más agradecido y entusiasta saludo, que expresara en una sola cifra, cuanto sentimos, cuanto deseamos, cuanto para todos ustedes pedimos. Esta cifra, bien descifrada, creyó, distinguidos señores, que puede muy bien reducirse a las sílabas que encierra la palabra «gracias». Tan sencillo vocablo, representa, un grupo de jóvenes corazoncitos, que unidos a los de sus profesoras, palpitan, en vibrante himno, pulsado por el maravilloso motor de todos y cada uno de los vuestros. Me preguntaréis tal vez dignos señores, qué motor sea éste y acaso ya lo hayais acertado. Este motor es vuestra propia y sin igual caridad. Si, la Caridad es amor y en vosotros amor, se refleja con esplendores luminosísimos, el amor de

Caridad. Porque considerais que estas 25 huérfanas de la Colonia, son huérfanas de la guerra, os esmerais en inventar medios para redoblar y acrecentar más y más vuestras delicadas atenciones, tratándonos con tanto interés y aún con más honor que a vuestros propios hijos. ¿De dónde sale este sentimiento compasivo que os enterneció hasta cristalizar alguna vez vuestros ojos por reprimidas lágrimas? Del corazón del mismo Dios. Sois los artistas inspirados por el Divino Artista, y en nosotras, leed los agradecidos sentimientos de estos 25 corazones. Mas, no nos contentamos con sentir, porque además, sabemos desear; y os deseamos toda clase de venturas y dichas inexplicables.

Que el Señor llene, respecto de esta simpática Ciudad, todas vuestras justas aspiraciones y os retribuya con desbordante generosidad, cuanto por nosotras habeis hecho, y cuanto anhelaís por nosotras hacer, así como vuestro afectuoso interés.

Dandoos gracias, por todo, continuaremos incesantemente, el himno de gratitud que vuestra caridad simpática, nos ha hecho entonar y que no olvidaremos ni en el tiempo ni en la eternidad, acrecentándolo con vuestras obras y ejemplar conducta, para mayor gloria de Dios y bien de la Humanidad.

Recibid, dignísimas Autoridades y demás respetables Señores, el más respetuoso y sincero saludo, con el que de nuevo, os repiten, ¡gracias! ¡gracias! por el obsequio, con que como complemento de lo expuesto, el Excmo. Ayuntamiento esta tarde ha honrado a estas

VUESTRAS 25 HUÉRFANAS, DE LA COLONIA

Para terminar, el delegado del Señor Obispo D. José Coronas pronunció breves frases de salud y de bendición, terminando así la fiesta simpática del último domingo día 18, en obsequio de las simpáticas huérfanas.

Ha terminado la fiesta, con la que el Excmo. Ayuntamiento quiso obsequiar a las huérfanas de la guerra.

Mas, antes de terminar... señoras, señoritas, autoridades y público nos hemos puesto en pie...

Han sonado las primeras notas del himno nacional, voz y rezo de la Patria... Los ecos de la marcha real trasladados por los vientos, llegaron a las cimas y a los valles. Era el eco de España... eco de amor, que en aquella tarde, tenía misterios de evocación y eran a la vez tributo y homenaje, laude y oración.

Fuè en resumen una fiesta simpatísimas que honra al Excmo. Ayuntamiento y a cuantos concurrieron a ella.

ANTONINO ARNAL

Jaca y Agosto de 1929.

Fausto acontecimiento

Lo será el que (D. m.) tendrá lugar el 25 de los corrientes, en el Convento de las RR. monjas Benedictinas de esta ciudad, quienes se proponen celebrar con solemnidad y santo júbilo las bodas de oro, o sea, el quincuagésimo aniversario de los desposorios con el divino Jesús de su ilustre Priora, doña María Rosa Heredia y Sainz.

¡Cincuenta años de vida monacal...! ¡Cuántas virtudes y cuantos sacrificios suponen...! Sino supiéramos que con ello habríamos de lastimar la profunda humildad de tan venerable religiosa, traeríamos ahora a colación, para comentarlas, algunas de sus relevantes virtudes. Pero, no; no seremos nosotros, que tanto la estimamos y veneramos, los que le proporcionemos esa pena en el día de su más pura y santa alegría, como lo será el próximo en que ratificará, al pie del Altar Santo, el juramento de amor y de fidelidad que, hace 50 años, ofreció al divino Esposo de su alma.

Sin embargo; no queremos dejar de apuntar un dato que revela las altas cualidades y virtudes de la actual Priora de las Benedictinas de Jaca. Niña, siempre, en el alma, y cuando, por la edad, era aun casi una niña, renunciando generosamente al risueño porvenir que su posición social y sus dotes personales le ofrecían en el mundo, ingresó en este austero Monasterio, cuya Comunidad siempre se ha distinguido por el fiel cumplimiento de la estrecha y severa Regla de vida a que se halla sometida y por la exquisita prudencia y distinción que caracterizan a las RR. monjas y que hacen de cada una de ellas una verdadera señora cristiana y una perfecta religiosa. Muy pronto se dió cuenta la venerable Comunidad de la gran merced que el Cielo le había concedido llevando a su seno a la jovencita, doña María Rosa Heredia, y reconociendo en ella un modelo de virtudes, la escogió primeramente para su Priora y después para su Abadesa, cargos honrosísimos que siempre desempeñó con tanto acierto y contento de la Comunidad que no ha podido desprenderse de ellos desde hace... años. ¿Cabe, por parte de una Comunidad, mayor elogio, para uno de sus miembros?

Por otra parte, nos impide la grata tarea de hablar de los méritos de nuestra venerada Priora el pensar que trazamos estas líneas para la se-

ñoras de Jaca, que conocen a doña María Rosa y la estiman y la aman y la respetan como a su segunda Madre.

¡Hacéis bien, señoras jacetanas; hacéis bien en abrigar en vuestro pecho esos nobles sentimientos hacia la venerable Priora! Porque, si vuestras madres nutrieron vuestros cuerpos con el dulce néctar de sus pechos, la ilustre doña María Rosa Heredia, al frente de nuestras amadas Benitas, alimentó vuestras almas con el ejemplo de sus virtudes y con las útiles y santas enseñanzas que en su colegio recibisteis y que hicieron de vosotras unas ejemplares jóvenes cristianas y después, unas esposas y madres modelos. Es seguro que, a fuer de agradecidas, el 25, después de pedir al Cielo para vuestra amada Maestra el don de la perseverancia hasta el fin en sus virtudes, pasaréis a reiterarle una vez más el testimonio de vuestro afecto y a proporcionarle la santa alegría que una madre cariñosa siente al verse rodeada de sus amadas hijas.

¡Hacéis bien también, M. I. Señora Abadesa y RR. Monjas Benitas de Jaca, hacéis bien en homenajear a vuestra ilustre y venerada Priora en el quincuagésimo aniversario de su consagración a Jesús! ¿Qué menos pueden ni deben hacer en obsequio de su madre y maestra y en ocasión tan solemne las hijas y discípulas predilectas?

Y estar todas seguras de que la ilustre y virtuosísima Priora sabrá pagar con creces vuestros obsequios, pidiendo a su amadísimo Esposo Jesús para vosotras, para vuestras casas y para vuestras familias todas las bendiciones del Cielo.

Actos religiosos que las Reales Benedictinas, celebrarán el día 25 del mes en curso, con motivo de las bodas de oro de la ilustre Señora Priora

A las 10 y media Misa de medio Pontifical, a toda orquesta y a continuación: solemne Te Deum.

Se suplica la asistencia.

De la Semana Financiera

La absorción del Banco de Oviedo por el Banco Español de Crédito.

Se han ultimado las negociaciones encaminadas a la adquisición del primero de dichos Bancos por el segundo, habiéndose convenido en pagar las acciones del de Oviedo al tipo de 150 por 100.

A los accionistas se les concede opción para cobrar ese precio en metálico o en acciones del Banco Español de Crédito, al tipo de 470 por 100. Adquiridas la mayoría de las acciones del Banco de Oviedo, tendrá también el Español de Crédito virtualmente la de las acciones del Banco Gijónés de Crédito, pues posee actualmente una tercera parte de ellas y otra tercera el Banco de Oviedo.

El Banco de Oviedo disponía de 30 millones de capital, de ellos 9,54 desembolsado.

Lo que aún parece no estar resuelto, es si el Banco de Oviedo se convertirá en Sucursal del Español de Crédito o conservará su personalidad.

Suscripción abierta en la Alcaldía del Excelentísimo Ayuntamiento de esta Ciudad para reparar la «Cruz» del monte Uruel

(CONTINUACIÓN)

Don Fausto Abad, 2 pesetas; don Domingo Torres, 2 id.; don Antonino Arnal, 2 id.; Excmo. señor Marqués de Lacadena, 25 id.; don Pascual Aznar López, 3 id.; doña Trinidad Coarasa, 2 id.; don Antonio Terrén, 1 id.; don Lorenzo Rabal, 25 id.; don Emilio Portolés, 2 id.; don Eugenio Benedicto, 1 id.; don Vicente Sánchez, 2 id.

Gacetillas

Viaje del General

Primo de Rivera a Jaca

El Presidente del Consejo de Ministros que con tanta simpatía ha mirado la prestigiosa institución docente que la Universidad de Zaragoza ha establecido en Jaca para los estudiantes extranjeros, como lo demuestra el hecho de haberla visitado los dos años anteriores, no podrá menos de venir en este año en que es una hermosa realidad el edificio de la residencia en que tienen tan cómodo alojamiento nuestros huéspedes, representantes de los países más cultos de Europa y América.

El Presidente accediendo a la invitación que oportunamente le fué hecha por el Director y Profesores de esta Residen-



**DON MODESTO DIAZ SANCHEZ**

falleció en Barcelona el 19 del actual

a los 23 años de edad  
recibidos los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus afligidos madre doña Rosario Sánchez; padre político; hermanos Francisco y Lorenzo; tíos doña Presentación Díaz y D. Nicolás López; Ramón, Carolina, Eusebio, Gumersindo y Germán Sánchez; primos y demás familia, tienen el sentimiento de comunicar a todos sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, y les suplican oraciones por el eterno descanso de su alma, por cuya caridad cristiana les quedarán profundamente reconocidos.

BARCELONA AGOSTO DE 1929



LA SEÑORA

**D.ª FRANCISCA VENTURA BARBA**

VIUDA DE MAISTERRA

falleció en Barcelona el día 5 del actual  
habiendo recibido los Auxilios Espirituales

E. P. D.

Sus nietos Julio, Felipe, Pascual, Francisco y Félix invitan al funeral que, por el eterno descanso del alma de su abuelita, se celebrará en la iglesia de las Religiosas Benedictinas de esta ciudad mañana viernes 23, a las 9 de su mañana.

Jaca, Agosto de 1929

cia, llegará a Jaca el 26 del actual, hospedándose con su séquito y con las primeras autoridades académicas, en dicho establecimiento, ocupando idénticas habitaciones que los profesores y alumnos.

Con ocasión de este viaje, y con la cooperación de nuestro Ayuntamiento se ha organizado, en principio, el siguiente programa de actos en honor del ilustre viajero que ha sido sometido a su aprobación:

Día 26. El Presidente se dirigirá directamente a la Universidad, celebrándose seguidamente la bendición del edificio por el Ilmo Sr. Obispo de la Diócesis, y a continuación se descubrirá la lápida conmemorativa de la erección de la Residencia que ha sido colocada sobre la puerta principal del edificio. Después de la cena, se celebrará a las 10 y media en el Teatro Unión Jaquesa, función en honor del ilustre visitante, actuando la compañía de Pepe Romeu. La sala estará espléndidamente decorada y adornada con flores ofrecidas galantemente por el Ayuntamiento de Zaragoza.

Día 27. A las 11 de la mañana tendrá lugar una solemne sesión académica presidida por el Sr. Primo de Rivera, en la que harán uso de la palabra el alcalde de Jaca, el Director de los cursos de verano, el Rector de la Universidad, y un estudiante extranjero en nombre de sus compañeros.

Por la tarde banquete oficial en la Residencia. Se hará una excursión a uno de los más pintorescos puntos de la montaña. Por la noche baile en el Casino de Jaca.

Después de algunos días de estancia en esta ciudad, ha regresado a Huesca nuestro querido amigo y distinguido colaborador don Estanislao Tricas, Secretario de Cámara del Obispado de Huesca.

En Tarragona, su residencia, falleció días pasados don Pascual Miral, beneficiado de aquella Catedral y hermano del ilustre Catedrático y Director de los cursos de verano en Jaca don Domingo Miral. La noticia de su muerte al ser conocida en esta comarca, causará hondo pesar pues el apellido Miral, por su prestigio cuenta en toda la montaña y principalmente en el valle de Hecho, con sinceras simpatías y devotos fervientes. Don

Pascual Miral, presbítero cultísimo, que cursó en este Seminario su carrera, sobresalió en su sagrado ministerio por su virtud, su talento y su prudencia que le granjearon la confianza de sus superiores y el cariño de sus compañeros.

Descanse en paz y reciban sus familias muy en especial nuestro querido amigo don Domingo Miral la expresión de nuestro sentido pésame por la desgracia que le aflige y tenga la seguridad de que en su duelo le acompaña la ciudad de Jaca en pleno.

El próximo domingo, día 25, festividad del Inmaculado Corazón de María, se celebrarán en la iglesia del Carmen los siguientes cultos:

Por la mañana. A las 8, Misa de Comunión, por el Ilmo. Sr. Obispo. A las 10 y 1/2 Misa solemne, estando expuesto S. D. M. y cantada por las RR. MM. y señoritas de su Colegio.

Por la tarde. A las 6 y 1/2 Rosario con Expuesto, Sermón por el R. P. Tejel y novena del Corazón de María, terminando con Reserva solemne. Toda la novena será con Expuesto.

Durante dicho día 25, se puede ganar Jubileo visitando la imagen del Corazón de María y rogando a intención del Romano Pontífice.

De San Sebastián donde han pasado una temporada, han regresado, don Humberto Bovio, su bella esposa Herminia y encantadores hijos.

Con éxito verdaderamente excepcional actúa en el Teatro Unión Jaquesa, la compañía de comedias líricas de Pepe Romeu. Cada representación un lleno y un acontecimiento: y es que, además del género atractivo y único que esta compañía cultiva, Romeu ejerce singular atracción sobre el público con sus facultades de cantante y de artista de fino ingenio. Julia Lajos es una excelente actriz, de grandes encantos y todos los artistas que integran la compañía, atesoran indiscutibles méritos.

Para esta noche se anuncia «El último sueño de Mozart».

En Huesca ha fallecido la distinguida señora doña Pilar Almudèvar Casaus de

Llanas, próxima pariente de los señores de Ripa de esta ciudad.

Acompañamos a su viudo, don Feliciano Llanas, farmacéutico de Huesca y a su familia toda, en la pena que sufren.

De su excursión por el mediodía de Francia regresaron ayer nuestros queridos amigos Luis y Jesús Olivares.

En Barcelona, a donde procedente de América, había llegado hace pocos días en busca de la salud perdida, falleció el día 19 en plena juventud el apreciable joven Modesto Díaz Sánchez, hijo de esta ciudad.

Su muerte será muy sentida, pues tanto él como su familia cuentan aquí con parientes y amigos que los recuerdan con cariño.

Quédeles a sus padres, hermanos y tíos el consuelo de que Dios premiará su vida buena con el lugar reservado a los elegidos.

Con el título de «Clases preteridas» publicó en LA UNIÓN el culto farmacéutico militar don Andrés Cenfor nuestro querido amigo y culto colaborador un interesante artículo en el que abogaba por la concesión de mejoras en favor de los practicantes de farmacias militares. «Ejército y Armada» «El auxiliar de farmacia», y otros periódicos de la Corte se hicieron eco de la petición del señor Cenfor y hoy después de una campaña intensa la simpática clase de practicantes ve satisfechas totalmente sus aspiraciones. En virtud de reciente disposición se ha organizado en forma el cuerpo, concediéndoseles aumentos de sueldo por quinquenios, retiros y categorías que definen claramente su situación.

Felicitemos al señor Cenfor y nosotros sentimos la satisfacción de haber sido este modestísimo semanario el primero en levantar la voz en un asunto de tan estricta justicia.

SOLEMNES CULTOS. Que la comunidad de RR. PP. Escolapios de esta ciudad celebrará en honor de su ínclito Fundador SAN JOSE DE CALASANZ

DÍA 26.—A las 6 de la tarde: Rosario, Salve, Gozos y Adoración de la Reliquia del Santo.

A las 11 y media de la noche: Vigilia de la Adoración Nocturna.

DÍA 27.—A las 8 de la mañana: Misa de Comunión General.

A las 10 y media: Misa cantada con orquesta, estando encargado del Panegírico del Santo Patriarca de las Escuelas Pías el R. P. Valentín Caballero. Escolapio.

A las 6 de la tarde: Rosario, Salve, Gozos y Adoración de la Reliquia del Santo.

**Pérdida** de un pañuelo con dibujo y jaretón azul claro, que se extravió ayer en los glasis de la Ciudadela; se ruega la devolución a esta Imprenta, donde se gratificará.

**PROFESORES DE MUSICA**

Pilar Rodríguez e Hipólito Rodríguez, concertistas y profesores de piano, se encargan de lecciones de solfeo, piano y armonía. Avisos en esta Administración.

**CONSULTORIO**

**Médico-Quirúrgico**

*B. Fanlo García*

**ESPECIALISTA EN PARTOS**

Calle del Carmen núm. 16

DE 11 A 1

NOTA.— Este consultorio estará abierto al público desde el 10 de Septiembre.

Tin. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

**ALMACENES DE SAN PEERO - S. A.**  
**Descuentos por fin de temporada**  
**DEL 10 AL 30 DE AGOSTO**

**Ama** Se ofrece una para criar en su casa de Arbués. Dirigirse a la Calle del Coso núm. 11, piso 1.º. JACA. I. C

**Muebles** Se venden por traslado. Dirigirse Afueras de San Pedro, Casa de Mur, 2.º derecha. I.-P

**Se vende** una nevera grande, seminueva, propia para fondas, bares, cafés y similares. Para verla y tratar: Casa huéspedes de Domingo Jorján. Zocotín 11, 2.º izqda.

**Venta de casa**

Se vende la primera casa del lado derecha del paseo de D. Alfonso XIII, próxima a la carretera de Zaragoza-Francia. Informarán en el principal derecha de la misma.

**Huéspedes** Se desean hijos. Trato esmerado. Precios económicos. Razón en esta imprenta. P. 1

**SASTRERIA**  
MAYOR, 46

Hace falta chica para chalecos o pantalones. P.-1

**BANCO de la UNIÓN**

Sociedad Cooperativa de Crédito constructora de casas baratas

Capita: 6.000.000 de pesetas

El Banco de la Unión, cobra un reducido alquiler por el derecho que concede de usar y disfrutar la casa, mientras no se termina de pagarla, pudiendo amortizarse el precio en el número de años que se convenga, siempre a comodidad del suscriptor.

**Nada de expedientes ni sorteos entretelenidos.**

Pida V. informes a D. José Ventura, Bellido, 26, dupdo., 2.º.—JACA.

P.-2

**Lejía Nieve del Pirineo**

La lejía «Nieve del Pirineo» además de su calidad excelente tiene para quien la usa una grata sorpresa. Regala en un tanto por ciento considerable de botellas, una monedita de plata. Si es usted constante en el uso de esta lejía puede beneficiarse con este práctico regalo, ahorrará dinero y se convencerá de sus condiciones y calidad inmejorable.

**Lejía Nieve del Pirineo**

**BAÑOS DE Santo Domingo**

TEMPORADA OFICIAL

del 20 de Junio al 20 de Septiembre

Novena con ropa, 10'50 pesetas.  
Id. sin ropa, 9 id.—Baño con ropa, 1'25 id.—Id. sin ropa, 1'10 id.

LOS ABONOS CADUCAN CON LA TEMPORADA

**CARBONES**

Hijas de S. Román

ESTA CASA OFRECE AL PÚBLICO, DESDE

1.º DE ABRIL LOS SIGUIENTES PRECIOS:

Galleta de Asturias para cocina a 13 ptas. 100 k.  
Galleta inglesa para cocina.....a 11 ptas. 100 k.  
Ovoides para cocina.....a 11 ptas. 100 k.  
Granza para fraguas.....a 12 ptas. 100 k.  
Carbón vegetal.....a 12 ptas. 50 k.  
Cook gas.....a 12'50 100 k.

No confundirse: Luna, 11, 2.º JACA

**Banco de Crédito de Zaragoza**

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8

Apartado de Correos núm. 3.-ZARAGOZA

**SUCURSAL DE JACA**

Mayor, 26 bis

**En "El Arco Iris,,**

MAYOR, 27 (Cuatro esquinas)

Se ha recibido una gran partida de

**Lanas para Labores**

en clases finas y colores de novedad.

PRECIOS MUY ECONÓMICOS

**Manuel Abad Sanz**

ABOGADO-PROCURADOR

Despacho: Mayor, 9, pral.—JACA

**Banco Zaragozano**

SUCURSAL DE JACA

Calle Mayor, núm. 12

BANCA--BOLSA-CAMBIO

INTERESES QUE ABONA

En cuentas a la vista 2'50 por 100 anual

» » un mes... 3 » »  
» » tres meses 3'50 » »  
» » seis meses 4 » »  
» » un año... 4'50 » »

CASA CENTRAL:

Coso, 47 y 49 y Don Jaime I, núm. 1

ZARAGOZA

CAJA DE AHORROS:

Libretas al 4 por ciento de interés

CAJAS DE ALQUILER

recientemente instaladas para la custodia de Valores, Documentos. Alhajas y cuanto se desee guardar. 25 pesetas al año.

SUCURSALES:

Alagón, Alhama de Aragón, Almazán, Arcos de Jalón, Ariza Ateca, Belchite, Binéfar, Calamocha, Calatayud, Cuenca, Ejea de los Caballeros, Guadalajara, Haro, Huete, Jaca, Madrid, Monreal del Campo, Motilla del Palancar, Sádaba, Santa Cruz de la Zarza, Santa Eulalia del Campo, Santo Domingo de la Calzada, Sos del Rey Católico, Tarancón, Tauste, Uncastillo, Zuera.

AGENCIAS DE CAJAS DE AHORROS MAS DE 80

**Caja de Previsión**

**Social de Aragón**

Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión

**Caja de Ahorros:** (Bajo el protectorado y la inspección del Estado).

LIBRETAS DE AHORRO A LA VISTA: al 3 y 1/2 por %  
LIBRETAS DE AHORRO DIFERIDO: al 4 por %  
(muy recomendables para la formación de capitales Dotales).

Imposiciones a plazo fijo: al 4 por 100.

Cuentas de Ahorro: al 3 por 100.

Agente de la Caja en JACA

**Don José Novales**

CAJA DE PENSIONES

**Pensiones vitalicias:** desde los 65 años (Retiro Obrero).

**Pensiones inmediatas:** muy convenientes para ancianos sin familia.

**Pensiones temporales:** desde los 55 o 60 hasta los 65 años (Mejoras).

**Capital-herencia:** a favor de la familia del obrero (Mejoras).

Practicando **Mejoras** adquiere el obrero derecho a **PENSION DE INVALIDEZ.**

P-10



Lea usted LA UNION

**CASA EN ZARAGOZA, SE VENDE**

de nueva y moderna construcción y de gran porvenir, en el mejor barrio de Zaragoza, próxima a la Gran Vía, con toda clase de necesidades y comodidades cubiertas, como son: calefacción central, cocina con termo sifón, abundante agua fría y caliente, vertido, cuarto de baño y lavadero. Garage completo, casa de planta baja y dos pisos.

Informes, verla y tratar, en Zaragoza, R. SANTORROMAN TARDOS, (Hernán-Cortés, entre la Gran Vía y Cuartel de Aragón).

**Banco de Aragón**

ZARAGOZA

Sociedad Anónima fundada en 1909

Capital . . . Ptas. 20.000.000

Reservas . . . 5.650.000

SUCURSALES: Alcañiz, Almazán, Ariza, Ayerbe, Balaguer, Barbastro, Burgo de Osma, Calatayud, Caminreal, Cariñena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Molina de Aragón, Monzón, Sariñena, Segorbe, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel, y Tortosa.

BANCA—BOLSA—CAMBIO—CAJA DE AHORROS

OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL

Intereses que se abonan en la Central y Sucursales:

Cuentas corrientes a la vista . . . . 2 1/2 % anual  
Imposiciones a plazo de 3 meses . . . 3 % anual  
Imposiciones a plazo de 6 meses . . . 3 1/2 % anual  
Imposiciones a plazo de 1 año . . . . 4 % anual

LIBRETAS

CAJA DE AHORROS AL 3 1/2 % DE INTERES ANUAL

Prestamos Hipotecarios por cuenta del

**BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA**

Oficina de cambio de moneda en la estación Internacional de Canfranc

**OBRAS**

DE Luis López Allué

DE VENTA LIBRERIA VIUDA DE R. ABAD JACA

**Anisados y Licores**

**JULIO ARAMBURO**

EN JACA

En su ALMACEN, afueras de San Pedro, y despachados por su apoderado Sr. RAMOS.